

編輯室報告

代理校長郭大維教授在畢典時提出，期待所有臺大師生一起來思考臺灣大學是不是一所偉大的大學。特別是今年創校90周年，除了學術領先群倫，是否有令人傳頌的精神？並勉勵畢業生，要有理想、榮譽感、責任感與同理心。

今年畢典來賓，盧志遠校友以「淡泊以明志，寧靜以致遠」勉畢業生，量才適性，不論是否像西鄉隆盛般志出鄉關勇闖天涯，或安份守己默默付出，過正直有愛的人生，都能貢獻世界文明。

農化系畢業的張顥嚴傳承家業種茶，在學時對土壤頗有研究熱忱的他，主張應以有生機農業取代有機農業之說。在臺大培養出來的思辨能力讓他做的不只是經營農場，而是友善環境，也幫助其他人變得更好。

即使進入21世紀，我們對植物的了解仍十分有限，王雅筠教授從參與物質交換、運輸與累積的膜轉運蛋白研究發現其表現具有多機能特性與多層次調控，能提高植物因應環境的能力與彈性；在一棵大樹體內旺盛的運輸系統比臺北的街頭交通更繁忙！真可謂「無聲地移動，巨大的影響」。

移植健康人的糞便可取代抗生素治療！在人類糞便中被檢測出超過一千種腸道微生物，研究其所釋放之化學物質已成為現代藥物開發的重要課題。徐丞志教授介紹多種分析技術，帶我們一窺人體腸道這座化學分子寶庫，原來大便也能當黃金。

李約瑟是20世紀生物化學界大師，因他對

中國科學史的見解獨到，引起歐美學界對中國的研究與關注，特別是在做中西比較時。中國到底有沒有發展出近代科學？請看李弘祺教授的〈再談李約瑟〉。

歐姬美則被推崇為20世紀藝術大師，以抽象與寫實並具，獨特的紋理描繪手法聞名。張天鈞教授本期以其花朵微觀為主題作介紹，至為精闢。

圭朵·卡瓦康提，13世紀義大利以母語寫作的重要先驅作家，為薄伽丘所推崇的好學思辨的文學典範。且看花亦芬教授以文藝復興筆記為我們解讀這過程。

可知史上最高面額鈔票來自哪個國家？面額並不等於價值，面額越高反而越不值錢。楊雅惠教授從這些突變的貨幣來看惡性通膨造成的民不聊生，警惕政府要做好貨幣管理的預備。

本期「管理新知」專欄談如何打造高IQ團隊？影響團隊智力的因素有哪些？社交覺察力、成員發言權平均和女性比例三項最相關。請讓謝佳穎同學和劉怡婧老師為您解答。

1953年出品的電影《羅馬假期》成功推銷羅馬風光，2016年洪淑苓教授來到憧憬已久的羅馬自由行，走訪電影中的景點，帶讀者真實體驗浪漫的想像。「賞心樂事」為新專欄，有多位共同作者執筆，敬請期待。

有人結婚到法院公證，可知要到國外結婚，也是要辦單身宣誓公證。出國求學工作，國外單位會要求畢業證書證和成績單認證，到底公證有哪些？請看顏鴻彬的大解密。本文



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

本校募款專戶帳號

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 汇 款 戶名：國立臺灣大學 427 專戶 帳號：0015951000058
銀行：玉山銀行營業部（代號：808）
※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：**NTUADF**
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 林姿儀小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。



9 771817 149008